

敬呈 司法院 院長 各位 大法官 鈞鑒

我是於泰源技訓所受保安處份人令入強制工作三年

經表現良好報請法院免除後 接續司法刑期的受刑人黃智

明。2021年9月15日鏡週刊法篇有刊登台灣政治大學楊雲驊

教授 登載關於強制工作之合法性與廢存？目前泰源技訓

所中現接受保安處份人約計200名以內、而保安處份免除後

接續轉司法徒刑尚在監所者、約500名左右(含申請外役監、

移監、及本所相信都有閱讀此篇文章。在此謹代表所有接

受保安強制工作的收容人、對於現行保安處份令入勞動場

所強制工作三年習一技之長之處份的適法性及續存、提出

異議、及反應現有之情狀、提供 院長 大法官們於10月

12日於司法院舉行之強制工作保安處份之適法性及廢存辨

論會、一些意見、請鑒核！
約20年前強制工作曾經討論過為合法！但在20年後
的今日、中華民國台灣之國情有實質的大躍進、舉凡國民
生產毛額、生活水平、科技產業、教育升等、戰力發展、
國際能見度、等都相繼直追世界各大先進國家。而國內之
司法、及獄政、多年來經司法院各位長官和法務部長官的
持續努力修法及改革、台灣之司法及獄政也有明顯得見之
進步。但保安處份令入強制工作三年、對於現今之國情先
進化、社會觀感及宣告人之家屬是否已不符合期待、況一
個先進國家是不得於之強制的、我們台灣在蔡英文總統及
各院部會首長的努力下、也不斷自詡我們是憲法獨立司法
公平公正的先進國家、試問世界上的先進國家中、那一個



制收容工場。三工場作業項目為電子零件組合。四工場作	考核完均配業三工、四工、七工場。此三個單位為保安強	作人故佔收容比例不多。故強制工作處份人進入泰源新收	止後更為強制工作技訓所。全所收容額約1700人。因強制工	(二) 泰源技訓所前身即為流氓感訓隊。檢肅流氓條例廢	！是否還有其必要性！	工作之施行懇請 院長 大法官們 聖心燭照 能重新慎審	進步公正公平、不得一罪兩判之最佳典範！反觀今之強制	日起就不得再判刑又施予觀察勒戒戒治。這就是司法展現	、施予觀察勒戒、戒治也是保安處份的一種。91年1月3	該是集權國家威權國家之司法產物！另舉例毒品違害條例	國家正在一罪兩罰。犯罪經審判徒刑再另求強制工作。應
---------------------------	---------------------------	---------------------------	------------------------------	----------------------------	------------	----------------------------	---------------------------	---------------------------	----------------------------	---------------------------	---------------------------

業項目為魚網縫製、工場及裘家用之紙蓮花製作。強制	工作處份人在工場比例約為一言其餘是一般受刑人包含強制	工作免除後改刑裝接續司法徒刑之受刑人。每年度有二期	技訓班、木工、資訊、縫紉、建築、金工、編織琉璃、招	生、為期半年結訓後回原單位。以上三個工場之作業項目	及六個技能訓練班、有幾項能和時下社會工作相結合？所	方長官也很努力招商及尋找師資、可是泰源技訓所位處偏	遠山城、不論飛機、火車或自行開車都很遠、根本都意願	不高、除了車資考量、時間之耗費更是重矣！另技能訓練	用通俗之話既為學功夫、古有明訓要三年六個月、而短短半	年能學什麼？況且會處份強制工作者、其本刑幾乎都經合	併後有三、五年以上猶其詐欺犯十幾年者比比皆是。技訓
--------------------------	----------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	----------------------------	---------------------------	---------------------------



後回原單位做手工等免除，再轉司法執行，等假釋出獄後
 訓練項目還記得否？更復論是否符合原矯正技能之初衷？
 故此矣亦祈請 鈞長納入強制工作存廢之考量！
 (三) 檢肅流氓條例雖已廢除，但該條例中第21條受裁定
 感訓處份、同時觸犯刑事法律者，經判決確定，其並執行
 之有期徒刑、拘役或保安處份，每感訓期間相互折抵之，
 以感訓一日相互折抵它刑一日。這至少是感訓處份在過度
 剝奪人身自由下的一項法理情之表現。在當時的時空背景
 雖未廢止檢肅流氓條例，能有此法條堪稱司法公平的另
 一典範。受刑人謹代表尚在處份中，及處份完轉受刑之收容
 人向 鈞院 所有恩長們懇請能借鏡檢肅流氓條例第21條
 不論10月12日辯論結果為何，能優先考量受強制工作三年

內有提早獲報免除者之處，份人於免除後，轉司法徒刑一日，折抵一日，以彰顯台灣司法之改革。及憲法保障之公民，公平公正之權益。而此措施當然僅限於尚在監服刑者，出獄者不溯及以往，可折抵假釋出獄之殘刑。

(四) 我們都是犯錯入獄，矯正的收容人，知道有錯就要罰的道理，但一罪一罰，是人人服從的道理。一罪要兩罰，不知公允何在？我們普通書都讀的不多，假設政府某項設施疏乎害死一條命，被害人家屬卻要求政府規定賠償法合理賠償的兩倍，國家願意嗎？一罪兩罰和一事二賠是同理可證，都不願意！國家司法要求明刑弼教、刑期無刑的當下，應該也要先做到司法改革符合現代之國情和同為先進國家的標準，才符合國人之期待和社會之觀感！



綜上所述諸矣 懇請

院長

大法官們

能秉持司法之專業、憲法之精神、符合世界之潮流、

加慈悲憐恤之心能全面重新考量保安處份強制工作存

在的必要性 and 適法性、我們都知錯了、也會在監期間、改

正行爲和觀念、更會遵守監規養成守法守治以期出間做個

重生的更生人。

謹呈

此致

司法院

院長

大法宮

恭祝

亨運亨通

平安健康

泰源技訓所

受贈人

黃智明

呈

中華民國
110年9月27日

